

云上过大年 同享好时光

今年春节，许多人选择就地过年。虽然与家人、朋友分隔异地，但“云上”过年一样热闹，“云团聚”“云拜年”“云娱乐”等线上互动方式，成为连接家人和朋友的新纽带。

春节假期，记者走访多地，通过采访上海的疏浚船船员、湖南的社区文艺队队长以及留京过年的老人等，记录他们在线上与家人、朋友团聚的故事，展现各地群众“云上”过年的新看点、新体验。

留京过年老人宋慧芳——

“在网上团圆，挺新鲜挺有意义”

“今年在北京姑娘家过年，不回河北老家，我跟姐妹们约好了，要在网上乐和乐和。”大年初一刚吃完午饭，68岁的宋慧芳就迫不及待地掏出手机，熟练地点开一款唱歌手机软件。在女婿的帮助下，手机上的画面，很快就投射到了电视机上。

“平时我妈就喜欢唱歌，去年我帮她用手机上下载了唱歌软件，她现在用得可溜了。”女儿、女婿的家在北京市海淀区，两口子平时工作很忙，有了孩子后，一家人的生活主要靠宋慧芳打理。得知老人想在春节与亲戚朋友们“云唱歌”，女婿特意买了个大屏电视机，“屏幕大点，老人能看得更清楚。”

不一会儿，宋慧芳的两个妹妹就如约上线，与她们一起的还有各自的孩子们。“我们姐妹三个都退休了，大妹在山东，小妹在老家。”宋慧芳说，以前过年，姐妹仨都是回老家见面，“在网上团圆，挺新鲜也挺有意义。”

北京、河北、山东，虽然各自在不同的地方，但网络将一家人心连在了一起。互相祝福后，这场“家庭云K歌”正式开始。《欢欢喜喜过大年》《鸿雁》《红灯记》……宋慧芳二妹5岁的小孙女，还跳起了广场舞。笑声伴着歌声，一家人其乐融融。

“泥巴裹满裤腿，汗水湿透衣背，我不知道你是谁，我却知道你为了谁……”曾是单位文艺骨干的宋慧芳，特意准备了一首压轴歌曲——《为了谁》，引得屏幕那头的亲戚们一片叫好。

宋慧芳的女婿说，“现在线上娱乐的方式很多，不仅仅是唱歌，还可以打牌、下棋，假期我们还准备了很多娱乐活动。”

“现在手机的功能越来越多，点两下就能唱能跳，想见谁随时都能视频通话，方便得很。”宋慧芳说，“就地过年，一样能玩得开心。”

上海疏浚船船员缪桥良——

“虽然离家很远，但我们并不孤单”

贴春联，挂彩灯，大年三十晚上的船舶餐厅里，布置一新，年味十足。餐厅一角，中国交建集团上海航道局“新海虎”轮的大管轮缪桥良正与远在老家广东河源的妻子通过手机视频“云团聚”：“今年春节不能回家了，配合防疫要求，我和同事们要在船上过年，但我答应你，二宝出生时我一定在家。”

“新海虎”轮是我国自行设计建造的万方疏浚耙吸挖泥船，主要承担长江口深水航道的维护疏浚，确保货运船舶有序通行。今年37岁的缪桥良，5年前上船工作。去年，他升任了大管轮，妻子还怀上了二胎，现在已经怀孕8个月，在老家待产。过年不能回家，妻子也能理解，还安慰他：“你就安心在船上工作，等你下次换班回来，我们一起迎接二宝出生。”

手机屏幕虽然小，却装下了缪桥良浓浓的亲情。他给家人们一一拜年，介绍着在船上过年的新鲜事。父亲接过话头：“船上的年夜饭看着也很丰盛，过年要吃好，照顾好自己。”

听着家人的叮咛，缪桥良心里暖暖的。女儿珊珊今年就要上幼儿园了，在手机那头跟自己撒娇，想要他带回去一个新书包。“我想早点上学、早点认字，以后可以坐着大轮船去找爸爸。”缪桥良脸上挂满笑容，连声答应：“一定！一定！等爸爸休息了，就带你坐大船，看长江，逛上海。”

“新海虎”轮船长周春鹰说：“船上一共有26名船员，大部分家在外地。”往年，春节是辛苦一年的船员们与家人难得团聚的时光，今年大家响应号召就地过年。除夕这天，“新海虎”轮在长江口横沙锚地抛锚，让大家一起过年。船员们给船舱贴上了“福”字，扎起了彩饰，平日紧张忙碌的空间一下子有了年味。厨房提前采购了丰富的年货，精心设计了春节菜谱。大家一起动手包饺子，年夜饭上还安排了唱歌、变魔术等娱乐活动。“虽然离家很远，但我们并不孤单。”缪桥良说。

晚上8时，欢声笑语过后，船员们又要回到各自的岗位。“船舶目前处在施工待命状态，我们的工作是要让设备始终处于良好运行状态。我时刻准备着投入长江口深水航道施工中，为上海建设国际航运中心做贡献。”缪桥良说。

湖南浏阳社区文艺队队长彭小平——

“不挨家挨户串门了，祝福依然可以送到”

正月初一，祝福频传。一大早，湖南浏阳市淮川街道北园社区居民彭小平的手机，已经响个不停。不用猜，那是老姐妹们赶早拜年来了。

拿起手机一看，新春的祝福果然已经一个接一个。“除夕之夜喜团圆，欢声笑语迎新年”“祝大家牛年天天开心，快乐万福”……

63岁的彭小平是社区里的热心人，2017年，爱好文艺的她组织社区31名年龄相仿且都爱好文艺的朋友，成立了一支社区军鼓文艺队，打军鼓、唱歌、跳舞……大家的老年生活过得有滋有味。

“我们关系特别好，之前每个新年，大家一定聚齐，互相串门拜年。”彭小平说，不仅拜年，大家还会举行联欢，吹拉弹唱、载歌载舞，好不热闹。

今年春节前，社区发出倡议，“春节不串门拜年”。作为社区网格长，又兼文艺队队长，彭小平积极带头响应。虽说不串门，但热闹不能少，她整理了文艺队过去一年的表演照片，做成了一个电子相册，发到了文艺队微信群里——“我们响应号召，取消线下聚会。视频聊天、线上拜年也能成为我们沟通的好方式。”

“我赞成”“鼓掌”，队员们一看，立刻在微信群里表示支持。

“线上拜年，见屏如面，我们虽然不挨家挨户串门了，祝福依然可以送到。”彭小平正说着，一通视频电话打了进来，是她在海南就地过年的哥哥打来的。

“小妹，新年好啊！”刚接通，哥哥迫不及待地打开了话匣子。一边说着，他一边拿出年前彭小平寄去的年货，“年货已经收到了，还是家乡的味道好啊！”

“知道你在外地过年，牵挂家乡的味道，提前给你准备的！”彭小平说，“也祝哥哥新春快乐，牛年大吉！”边道吉祥话，二人边询问各自家里的近况。

依依不舍地结束了视频通话，军鼓文艺队的微信群里又来了新消息，原来是队员们在憧憬下一次可以办活动的日子。

“到时候，我们再好好相聚！愿我们早日迎来大团圆！”彭小平说。（据《人民日报》）

张居正



熊召政 著

“老爷既然吩咐让咱们等，咱们就等。”

徐爵一句话未了，便听得大门口有落轿的声音，他忙起身伸头去看，只见冯保背着手，正缓缓地朝客堂走来。

今儿宫里的暴风骤雨，冯保是始而吃惊，继而恐惧，接着是愤怒，最终复归平静。他吃惊有两点缘由，一是锁钥甚严看守紧密的甲字形档，为何还能失窃？除了作奸自盗外，恁作何解释都不可信。偏甲字形档的一帮管事牌子一个个都不承认有盗窃行为，拷问了大半天

竟没有头绪；第二点令冯保吃惊的是，就这么一件寻常失窃案，皇上居然气得像个红脸关公，当他闻讯赶到西暖阁时，皇上竟朝他吼了起来：“大伴，宫里头出了这样大的盗贼，你平日怎么管的？”一句话噎得他半天透不过气来。皇上敢对他发火，这还是第一次，他因此感到恐惧。回到司礼监值房后，他静下心来一琢磨，觉得皇上发火绝非偶然。自从张居正病倒以后，皇上的心情就时好时坏，近些时更传出他和王皇后感情不睦的消息。王皇后住在坤宁宫中，皇上多少日子都不去一回。王皇后行为端庄，见不得任何一点轻佻的举动，朱翊钧有时想变着法儿和她亲热亲热，她推推搡搡就是不依。长久下去，朱翊钧就失去了对她的兴趣。

这次甲字形档失窃之所以引起皇上的震怒，据冯保推测，皇上倒不是特别在乎那一件价值18万两银子的新婚礼服，而是因此想起了当年与王皇后新婚宴尔两情相悦的蜜月。往事不可追，当下正无奈，这也许就是皇上大为光火的真正理由。揣摩到皇上借题发挥的心理，冯保心下稍安。

但他立刻又想到绕过他直接把这件事捅到皇上那里去的张鲸，刚松驰下来的一颗心又揪得紧紧的。他当即找来张鲸询问究竟，张鲸回答说是因为这事儿发生在他值守期间，若等冯保这个“当家的”来到后再奏报皇上，恐冯保嗔怪他推卸责任，故先行上奏，是祸是咎由他来承担。这回答无破绽可挑，但冯保因此对张鲸产生了疑心。这事儿要是张鲸先向他请示，他根本就不会上奏皇上，而是先让内官监自己寻找，万一找不着，再找个替罪羊送到东厂拘禁，到那时再向皇上禀报也不迟。尽管张鲸在他面前表现出一副诚惶诚恐的样子，他凭直觉感到张鲸此举是别有所图。

但他只把强烈的不满与愤怒深藏于心，表面上仍对张鲸信任如初，委托他全权处理此事。张鲸受命之后，也想借机表现自己的才能，但他除了拷问别无他法，折腾了一天，仍一无所获。一直守候在值房里等候结果的冯保，这时只得吩咐张鲸，先将一应涉案人员带往东厂羁押，明日再接着审理，他自己也就乘轿回到府邸。

却说冯保慢悠悠走进客堂，看到徐爵与另外一个人已毕恭毕敬站在那里，猜想那个人就是潘晟派来的管家了，也不等徐爵介绍，就问潘一鹤：“你从浙江来？”“是。”

潘一鹤一看冯保不言而威的样子，不免有些张皇失措。徐爵上前扶冯保坐下，小心地问：“老爷，你还没用晚膳。要不，你先去膳堂吃点儿。”

“不用了。”冯保摆摆手说，“你让厨子把奶子热一热，咱先啜一壶。”

冯保指的是奶子府每日送来的人奶，徐爵当即吩咐下去。一会儿，便有一位丫鬟送了一壶温过的奶水上来，冯保一边啜饮，一边问道：“你叫什么？”

“潘一鹤。”

“你家老爷致仕后，在家干些什么？”“吟诗作赋，还新增了一个嗜好，钓鱼。”“钓鱼？”冯保一笑，“潘大宗伯还有这等雅兴。”

“我家老爷说，钓鱼至少可以培养人的三大工夫，第一是风雨不惊；第二是宠辱皆忘；第三是去留随意。”